

广东惠州警方开展抓捕车匪路霸专项行动,民警高健冒着严寒蹲守现场,事后继续参与对抓获人员的审讯,连续超时工作,最终劳累过度猝死,年仅26岁(据《南方日报》)。

又见劳累过度猝死。28岁的浙江卫视当红新闻主播梁薇在出差上海期间心脏病突发,送医后经抢救无效去世;重庆市公安局研究室民警程明打黑劳累猝死……

一个个鲜活生命的离去在告诫我们:人是需要休息的。连续不休息的工作,其效果必将大打折扣,不仅会损伤身体,严重的甚至发生猝死的悲剧。可在很多时候,人们推崇的,仍然是工作起来不懂得休息的“拼命三郎”式的工作狂人。

# 劳累过度猝死是社会之痛

□ 王军荣

劳累过度猝死,不但是其家庭之痛,而且是社会之痛。我们的制度设计并不缺乏休息内容,我们的观念和意识并不缺乏对健康的认知,但为何时不会有劳累过度猝死的悲剧发生?说到底,这是因为我们并没有真正按照制度严格执行,休息还没有被真正重视

起来。

一个好民警因劳累过度而离开我们。在网上这则新闻的跟帖中,很多网友发出感慨,并表示了自己对连续工作的无奈。这些网友说,因为老板需要,因为订单需要,所以他们和同事中的许多人,都

是经常连续加班工作,只不过是是没有猝死罢了。

一个好民警因过度劳累猝死,当然是人们不愿意见到的。但如果对这种事情不能有深刻的认识,恐怕并不能阻止劳累过度猝死的悲剧再现。我们要做的应该是:

一,严格按照法律规定操作,让那些超负荷工作的人员,能够及时停下脚步,得到休息;其二,不要过多地渲染劳累过度猝死的“高尚”,更不应该号召人们向这种所谓的高尚学习。

努力勤奋工作,适时放松休息,和谐社会不应该提倡过度劳累。如果为过度劳累“奔走效劳”,如果至今还不懂得休息,如果还没有对制度的理解和执行,劳累过度猝死恐怕会成为一种流行病。那就不是几个人“病”了,而是我们的社会“病”了。

## ■ 劳动话题

市场经济条件下,人们不再信奉“终生雇用”观念,但频繁跳槽,甚至刚找到工作连岗位还不熟悉就另谋它就,这或多或少显示出求职者的浮躁心态——

# 透视职场“闪跳族”

□ 本报记者 徐福平

了跳槽的想法。于是,毕业之后的这几个月时间里,反倒成了一些“不安分”毕业生们跳槽的高峰期。

一用人单位负责招聘的王女士介绍,今年她在招聘时明显感觉到毕业生就业之后“骑驴找马”的情况比往年增多。

点评:

许多公司在招聘时明确要求员工有一两年的工作经验,所以,一些大学生在毕业以后都抱有“先就业,再择业,积累经验为先”的态度,即使找到的工作并不是很满意也“屈就”上岗,随便与愿意接受自己的用人单位签约,工作了一段时间之后,却发现工作并不适合自己,于是仓促跳槽。但是如果不清楚自己究竟有什么优势,适合做什么,很有可能导致半途而废。

因此,建议各位年轻的求职者,面对大学生就业难的现实,在先就业再择业的过程中,还是要夯实基础,以稳为主,刚工作尽量少跳槽。

### “闪跳族”一:骑驴找马型

“我3个多月前应聘去了一家广告公司工作,但是现在觉得那里的工作我不太适应,工作压力很大,工资却不高,所以准备辞职,找一份更好的。”在北京某招聘会现场找工作的研究生小许告诉记者。在招聘会现场,与小许想法相同的求职者占了很大一部分,很多大学毕业生都是在毕业时找了一份工作,工作一段时间之后跟同学一比,发觉自己的工作环境、待遇水平等和别人相差很大,便滋生

一次跳槽。她从现在的单位离职,又一次开始了找工作的历程。小张的理想是做一名高级管理人员。最近去了几次招聘会,应聘的都是总裁助理一类的职位,但总是得不到满意的結果。

点评:

追求更大的发展空间,是职场新人选择跳槽的推动力,但一定要处理好眼前利益和长远利益之间的关系,针对自己的情况,制订适合自己的方案。

人力资源专家上海交大石金涛教授指出,一般来说,开始工作的前3年是积累“职场能量”的最好时候,如果中断积累,而反复跳来跳去,只能耽误了自己的许多时光。所以对于一个有过工作经验的人来说,不应该用过去的经验而去评价自己可以胜任什么甚至更高层次的岗位。应确定大的职业方向,然后再根据目前的环境等多种因素,从近处着手,逐渐实现自己的职业目标。

### “闪跳族”二:追求发展型

小张今年26岁,2006年毕业于一所北京本科院校行政管理专业。大学刚毕业小张应聘到一家汽车租赁公司做行政管理工作,当时工作环境、工资待遇都还不错,由于工作内容单调,小张认为这份工作没有学习和提高的机会,看不到发展前景,是一年后小张就不相信的做法,张先生大为恼火,当即辞职走人,并马上找到了一家杂志社做行政主管。不久,由于杂志社经营出现问题,小张又

后频繁跳槽的导火索。

就这样,毕业几年来张先生频繁地在各单位跳进跳出,多次错过了提升和重用的机会。一个月前,他从一家网络公司离职后,向十多家单位递送了简历,但因为自己频繁跳槽导致职业经历遭到质疑,到目前为止仍没被录用。

点评:

现实生活中,往往比较有能力的人对自己也看得过重,在短期得不到自己想要的东西时,就想到另外的地方去实现自己的目标。

而到了另外一个地方,由于有了前面时间的浪费和能力的铺垫,往往对企业的期望就更高了,就想得到更多。于是,能力强者就在这个不断的循环中放弃了自己本应得到的东西,而这种循环和流动则导致自身多年积蓄的职场能量一次次地“归零”。

### “闪跳族”四:盲目跳槽型

每次朋友聚会,小李都要面对一个尴尬的问题:“你现在在哪就?这阵子又跳了几次槽啊?”来北京三年了,她已经前后换过6个单位,现在正在找工作。刚到北京那阵,小李一度觉得北京的公司多,机会多,每次跳槽后都能很快找到新的工作,而这正是自己有能力的表现。

于是,小李每次跳槽都会在朋友面前把前任雇主痛批一顿,但是频繁的跳槽让她越来越没有定力,稍微在工作中遇到挫折,就想

通过跳槽来解决。如今,往日的朋友中已经有做到中层管理者,而她却依然是一名普通职员,并且越来越不知道自己究竟能做什么。

点评:

就业时要选择学有所长、用有所长的职业,潜心工作两三年,树立爱一行、专一行、精一行的职业价值观,才能提高职场竞争力。

作为职场人士,既要看到跳槽带来的机会,更要认识跳槽带来的伤害。为了克服盲目跳槽,应理清为什么要跳槽?要达到什么目的?将带来职业生涯怎么发展?通过对跳槽利弊的全面分析,拟定跳槽之策,这将有利于实现个人职业发展。

在记者的采访中,北京一公司负责招聘的陈小姐表示,不可否认“闪跳族”中可能会有各方面能力较强的求职者,但是企业在招聘时,对这些有“丰富”工作经历,但每次工作时间都不长的求职者特别敏感。陈小姐认为,企业运作有一套机制,绝对不可能因为个别职员就修改制度流程,企业永远都要求员工去主动适应企业的发展,而不是企业适应个人。

据了解,相当多的“闪跳族”,因为没有积累丰富的职场经验,工作能力有限,“闪跳”后大多出现薪水越来越低的情况,对个人的发展也极为不利,跳来跳去,企业管理者也看到部分“闪跳族”敬业精神与忠诚度的缺失。

如今,市场经济条件下,人们不再信奉“终生雇用”观念,但是频繁的“闪跳”,或多或少显示出了职场上的一种浮躁心态。

## ■ 焦点关注

# 技工院校成为产业大军培养基地

技校生就业率为95%,企业培训机构突破2万家

头,以技师研修、名师带徒和企业培训师为主线的新格局,创建了一批高技能人才培养示范基地和技能大师工作室。

人力资源和社会保障部副部长张小建出席了表彰大会,他说,必须站在经济社会发展全局的高度,充分认识职工教育职业培训工作的重要意义,把推动素质就业、终身培训的理念贯穿于始终,努力构建面向全体劳动者的职业技能培训制度,加速我国由人力资源大国向人力资源强国迈进的进程。

表彰大会上,中国职工教育和职业培训协会对69位中国技工院校杰出校长、128位中国技工院校优秀教师、203家全国企业职业教育培训先进单位和196位全国职工教育培训先进个人进行了表彰。

# 湖北退伍优秀战士当上公务员

本报讯 (记者邹明强 通讯员戴和平 李德新)日前,武警湖北总队一支队特勤大队班长祁凯接到湖北省人力资源和社会保障厅发出的《公安机关公务员录取通知书》,至此,武警湖北总队52名优秀退伍士兵被正式录用为湖北省公安政法机关的公务员。

主办方介绍,当前我国技工院校在办学理念上形成了就业导向、能力本位、高端带动、校企合作等鲜明的办学特色,办学层次和实力不断提升,成为我国新型产业大军的重要培养基地;我国现代企业培训制度逐步形成体系,企业职工培训工作经过大胆探索,勇于实践,逐步构建了以高技能人才培养为龙

头,以技师研修、名师带徒和企业培训师为主线的新格局,创建了一批高技能人才培养示范基地和技能大师工作室。

人力资源和社会保障部副部长张小建出席了表彰大会,他说,必须站在经济社会发展全局的高度,充分认识职工教育职业培训工作的重要意义,把推动素质就业、终身培训的理念贯穿于始终,努力构建面向全体劳动者的职业技能培训制度,加速我国由人力资源大国向人力资源强国迈进的进程。

表彰大会上,中国职工教育和职业培训协会对69位中国技工院校杰出校长、128位中国技工院校优秀教师、203家全国企业职业教育培训先进单位和196位全国职工教育培训先进个人进行了表彰。

# 山东:求职难度下降

企业中高级管理、技术人才成为市场招聘的新宠

据了解,今年第三季度,山东省17市人才中心、人才市场和省级专业人才市场举办各类人才交流会577场,岗位供求比平均为1:2.78(1个岗位2.78人竞争)。整体上看,竞争程度比今年第二季度(供求比1:3.1)略有下降,较去年同期降幅明显。从2008年第三季度至今,一年内全省人才供求比平均值呈稳中下降态势。

从专业需求情况看,市场营销专业的需

求量连续第五个季度蝉联岗位需求排行榜首。

位,计算机应用与维护、机械设计与制造、企业管理、信息与电子类分列二至五位。求职方面,经济学专业求职者为18.67万人次,占登记求职总数的13.52%,人数最多。

统计显示,第三季度共有52837家单位进入人才市场开展招聘,较二季度(30938家)增幅较大。其中,港澳台商投资企业有所增加,私营和个体企业等非公有制企业仍是人才市场招聘主力军。受金融危机影响较大的国际贸易、计算机、电子通信、房地产等专业人才需求增长较快。

从第三季度人才市场招聘情况看,服务行业招聘岗位持续增长,成为吸纳人才就业的新亮点,物流、环境工程、教育培训等产业,人才需求都呈迅速增长态势。中高层管理岗位人才供不应求,区域经理、部门骨干等企业中高级管理、技术人才成为市场招聘的新宠。

所提高,农民工工资随之上涨是很自然的事。”这位负责人说。

海南立平野菜谷餐馆老板黎立平告诉记者,现在许多家庭都只有一个孩子,生活条件相对比较好,谁也不希望自己的子女出来当服务员。于是,服务员资源越来越少,导致餐饮业员工工资不断上涨。现在,服务员跳槽现象也十分频繁,过去服务员在一个店里干上一两年后才开始跳槽;现在的服务员在店里干上一两个月,只要看到别的地方工资比这里高,就会马上跳槽。

海口小蓝鲸饭店总经理刘萍认为,现在餐饮业的入门门槛较低,许多人创业都选择开饭店,这样既造成餐饮业竞争激烈,也造成了员工需求量大,因而导致薪酬上涨。

## 宁夏

# 落实高技能人才待遇

本报讯 宁夏回族自治区不久前正式出台了《关于进一步发挥现有人才作用和引进急需紧缺人才的若干规定》,进一步优化了各级各类人才的发展环境。按照该规定,自治区政府每年安排4000万元专项资金用于人才资源开发,并随财政收入增长逐步提高。

为充分发挥高技能人才作用,确保其待遇得到落实,规定指出,企业单位选聘的急需紧缺或关键岗位专业技术人才和高技能人才,可实行协议工资、年薪工资、项目工资等灵活多样的分配办法。

对国家有突出贡献的中青年专家、全国杰出专业技术人员、中华技能大奖获得者、全国技术能手等,除国家奖励外,再分别进行奖励。同时,引进并在宁夏定居的高技能人才,用人单位可购买周转房供其使用,居住面积不小于120平方米,并由用人单位给予8万~10万元的安家补助费,同级政府再给予一定数额的补贴。工作满5年并继续留在宁夏工作,住房产权归其所有。

在改革完善高技能人才评价机制方面,规定指出,要改革技师考评制度,突破比例、年龄、身份、资历限制,企业一线掌握高超技能取得显著效益的骨干人才,可破格或越级参加技师、高级技师考评。获自治区以上职业技能竞赛优秀奖和获国家级、自治区级技术能手称号的技能人才,可按规定直接晋升职业资格或优先参加技师、高级技师考评。(董长国)

## 长春

# 失地农民端上“铁饭碗”

本报讯 (记者黄明 通讯员袁伟强 刘萍)吉林省长春市绿园经济开发区把解决失地农民就业作为改善民生、促进新农村建设的重点工作来抓。他们采取抓培训、送政策、促就业三者结合的方法,使失地农民就业工作形成了长效机制,让失地农民端上“铁饭碗”。目前该区已让失地农民2000余人次相继走上了就业岗位。

针对失地农民技能单一、就业能力低等情况,该区从提高失地农民技能水平入手,将失地农民送到省特等劳动模范孙进创办的技校进行正规培训。每期培训后,由技校发放技能培训结业证,拓宽了失地农民就业渠道。他们还针对区内企业用工需求举办培训班,对失地农民进行岗前培训,培训合格后由企业进行安置。

为最大限度帮助失地农民实现就业,该区成立了领导小组,对失地农民进行了调查摸底,详细掌握失地农民的数量和就业意向,建立了失地农民档案,形成逐级负责的工作体系。他们还出台鼓励政策:区内企业凡安置一名失地农民就业的,由开发区支付企业20元;对参加技能培训的失地农民,开发区将给予每人每天10元钱的补助。同时,该区还举办了“农民工现场招聘会”,为失地农民提供各类岗位上千个。

## 张店

# “订单农民工”受追捧

本报讯 (记者丛民 通讯员张秀贵)“我通过‘订单培训’学习了有机化工专业,还获得了劳动部门颁发的初级《职业技能鉴定证书》呢!”今年32岁的郭秀发在参加了订单培训后,很快就与山东省淄博市张店区一家化工企业签订了就业协议。

“订单农民工”非常抢手,很多用人单位都抢着要,我们每月开出2000元的工资才把他们留住。”企业老板李京凯对记者说。在张店区,通过特定技能培训的“订单农民工”越来越受到用人单位的追捧。

“订单农民工”是张店区按照“政府引导、学校承办、部门监管、农民受益”的原则,在努力促进农民工就业工作中探索出的一种新模式。该区农村富余劳动力已达9.8万人,为着力破解“农民就业难,企业招工难”的矛盾,张店区首先通过摸底调查,征求各行业用工需求,给农民工培训学校下“培训订单”,培训学校根据订单要求将农民工培训合格后再输送给用人单位工作。

据介绍,今年以来张店区已投入农民工培训资金100余万元,有9000多名农民工通过“订单培训”走上了工作岗位,并向北京、天津等20多个大城市输送“订单农民工”5000多人,他们的月平均收入达到了1700元以上。

## 南皮

# 建立残疾人就业中心

本报讯 (通讯员南宝通 于海宁 记者张世斌)河北省南皮县王寺镇残疾人王玲日前拿到了第一个月的工资1000元,一家人为此开心地笑了。他们说,这要感谢罗四拨村残疾人就业中心给找的就业岗位。据悉,近年来,南皮县已为8200余名残疾人找到了合适的工作。

据了解,南皮县共有残疾人25305人,占全县总人口的7.23%,大部分在农村。不久前,南皮县政府组织残疾人、就业局、工会及用人单位,开展了“残疾人就业洽谈日”活动。“洽谈日”现场,150余名残疾人当场与用人单位签订劳动合同,找到了适合自己的工作。而没有找到工作的残疾人却满脸期待,这使南皮县残联下定决心:一定要架好残疾人与用人单位之间的桥梁,把“残疾人就业洽谈日”活动常态化。

为此,今年10月20日,南皮县残联启动了村级残疾人就业服务中心试点工作,罗四拨村残疾人就业中心挂牌成立,为附近村中的残疾人提供找工作、康复等一条龙服务。

本报讯 (记者赖志凯)3个月前,52岁的四川籍农民工李太祥重返海口打工。“没想到,如今海口发生了很大的变化,不仅找工不愁,而且工价也比前几年增长了许多。”11月29日,李太祥感慨地对记者说。

这样的感慨并非来自李太祥一个人。

国家统计局海南省调查总队调查数据显示:从去年10月份至今,因基础设施建设增多、人员流动加大,海南农民工的工资平均增长了近两成。

据了解,去年工地的小工,每天才80元工钱,大工才100元左右;但今天,农民工薪酬涨了两成以上,现在小工每天100元,大工则至少要130元左右。餐饮行业的薪酬虽然不像建筑行业涨幅那么大,但也涨得非常快,去年服务

## 工源紧张 供求失衡 跳槽增多

# 海南农民工薪酬一年涨了两成

员的月工资才五六百元,现在已涨到700多元。

小学都没有毕业的李太祥弄不明白,为何短短的一年多时间,海口的工价便一下子涨了那么多,他也从来不去思考这类问题,只认为薪酬高了,对自己总归是件好事。

去年发生的金融危机导致了就业难,但为何进城的农民工工资反而逆市上涨呢?

海南省调查总队有关负责人认为,主要是农民工工源较为紧张所致。全球爆发金融危机后,中国政府出资4万亿元拉动内需,各地政府利用这些资金进行基础设施建设,建筑工人的需求量便急剧增加,这样就造成了农民工供求紧张。